



巷往

◎赵勇进

绕过拥挤 避开喧嚣
走进小巷深处
废旧厂房更新的场景
隐隐点亮久违的情感
这里有拉风的景象
这里有田野般的空旷

坐下来 打开心扉
点一杯咖啡
将情绪一点点掰开
看着它 静静沉淀
轻轻品一口
试想能否饱嚼出清香味

坐下来 搓着双手
点一份简餐
将创业 打工 结婚 生子
搅拌在一起
慢慢消化
试看履历有几分成色

坐下来 整理记忆
点一份心跳
将过去的日子做成背景
把自己设计成主角
前行的路上 我们

菱角晚餐

◎樊晓波

我喜欢吃菱角。每年中秋节前后,我总要买些生菱角回来煮熟了趁热打牙祭。何以对菱角情有独钟?因为吃到热腾腾的菱角,六十多年前享用菱角晚餐的一幕幕就会浮现在眼前,触发我的回忆和思考。

老宅门前原本有一条河。说是河,其实是一口南北走向的池塘,宽不过40多米,长100多米。1946年土地改革时,我们家分得八亩多地,这条河正夹在地块中间,自然而然地归了我们家。爷爷喜不自胜,满脸笑容地说:“我们也有自家的宅沟了。”

爷爷称为“宅沟”的水不是很深。头几年,我们家把它作为养鱼塘。夏天,有人挑着一对装着水的鱼苗桶,晃悠悠(不晃,鱼苗会缺氧而死)地寻找农户售卖鱼苗,白鲢、鳊鱼、草鱼,各式各样的都有。一两年后鱼长大了,可以下网捕了。逢年过节或家里来了客人,父亲站在河岸上张网一撒,准能网上几条鱼来。我和弟弟跟在父亲后面抓鱼,连蹦带跳,那快活劲儿就甭提了。

养了几年鱼,河底淤泥肥沃。父亲很有经验,想到了种菱角。记得是1959年春天,不知道父亲从哪里弄了几十株菱角苗,将每株苗的根部裹上烂泥后沉到河底。那些菱角苗不甘于闷在水下,得到淤泥肥气迅速生长。不久,菱角叶就纷纷冒到了水面上,不但当年成活,而且每株都分蘖

成好几根,水面上长出一片片方方的菱角叶,大人管它叫“菱角盘”。菱角盘平平展展地聚在一起,一顺儿都是绿颜色,与睡莲有的一比。我们在池塘边上来来回回走过,有意无意地观察它的变化,终于有一天,发现菱角盘上结出了菱角!只是当年还不成熟,没有“收成”。

菱角的生命力很强。头年叶子谢了,水面上静悄悄的,啥也没有了,第二年开春不久又长出了水面。

此后我到县城读书,没有机会观察菱角的生长情况。但暑假回家时,我发现前两年还是稀稀拉拉的几丛菱角竟长得满河都是了,一盘一盘的菱角叶挤在一起,大概都要享受阳光,有几处竟挤得拱了起来。满河的菱角叶煞是好看。我和弟弟妹妹看在眼里喜在心上,今年菱角丰收,我们可有口福了!

采菱时节到了。父亲乘坐木质大澡盆,轻轻地拨开密密的菱角盘,细心翻看着,将成熟的悉数采下。南北一个来回就采够一大筐,少说也有二十多斤。把筐提到另外一条大河里淘洗干净,竟装了满满一大锅。

菱角煮熟的时候,也是晚饭时分。闻着热气腾腾、香气扑鼻的菱角,饥肠辘辘的兄弟姐妹们早已垂涎欲滴。妈妈把菱角往饭桌上一倒,我们一个个犹如饿虎扑食,不管菱角烫手,不怕菱角戳

已经习惯欢笑与眼泪同框

小巷是城市的阡陌
像一根充满智慧的藤
沧桑的身影里
盛开的是万千话语

走进小巷深处
坐下来,按一下暂停键
做一次深呼吸
生活有纤纤巷往
人生旅程应该有美好向往

旋

◎施敏

紫琅诗会

江海风物

阳台下的香椽树

◎明思践悟

我家阳台下长着一棵香椽树,它宛如一个忠实的老友,陪伴我度过了十五个春夏秋冬。

深秋的傍晚,当我推开家门,那股突如其来香气如同一只温柔的手,轻轻拂过我的心田。顺着这缕馨香望去,圆滚滚、黄澄澄的大香椽,如同被岁月雕琢的艺术品,静卧在客厅茶几和书房电脑桌上。那是夫人从楼前香椽树下捡回的果实,每一颗都仿佛承载着香椽树满满的馈赠。

我记得初次与这棵香椽树的相遇,还是十五年前的夏天,刚刚搬入这个小区时。它就是那样静静地站在楼前阳台上,一下子就抓住了我的目光。我站在四楼阳台上,透过窗户向下看,它像是一只硕大的绿蘑菇,挺立在两栋楼之间;跑到楼下看,它正像一把撑开的巨大绿伞,为人们提供阴凉、遮风挡雨。当时它虽然还没有如今这般高大挺拔,却已初露独特风姿。如今它已长到足有七米多高,树干有大碗口一般粗。它的枝叶郁郁葱葱,像是一片绿色岛屿,每一片叶子都闪烁着生命的光泽。那繁茂的枝叶交织在一起,仿佛是大自然用巧手编织的绿色天幕,为这个小区撑起一道独特风景。

春天,是香椽树的一场盛大的舞会。微风轻拂,带来丝丝暖意,香椽树在这个季节里绽放花朵。那些花朵像是一群羞涩的少女,簇拥在一起,散发着浓郁芳香,沁人心脾。这香气弥漫在整个小区。每一朵花都像香椽对春天的热情赞歌,唱出了生命的活力与希望。

夏初,花朵渐渐凋谢,香椽树开始孕育它的果实。最初,那果实如同绿豆粒般,小小的、绿绿的,像是隐藏在绿叶间的小精灵。它们被绿叶保护着,享受着美好的青涩年华。它们在阳光雨露的滋养下慢慢生长着,好像在默默积攒力量。这个季节的香椽树,犹如一名充满期待的母亲,用自己的根须从地下吸收营养,为小小果实提供“乳汁”;用自己的枝叶为这些小小果实遮风挡雨,守护着它们健康成长。

秋天,是香椽树收获的季节。那些曾经小小的香椽,如今变得黄灿灿的,挂满枝头。它们像一盏盏金色小灯笼,在秋风中摇曳生姿。每一颗果实都饱满圆润,散发着诱人光泽,浓香四溢。这满树金黄是香椽树对秋天最美的献礼。

当冬天来临,周围的榆树、红枫、无花果等树木纷纷落叶,整个世界变得一片萧瑟。然而,香椽树依然绿意葱茏。它的绿色在一片枯黄中显得格外醒目,为这略显单调的季节增添了无限生机与活力。

我爱阳台下的这棵香椽树,爱它那终年不变的葱绿。那一抹绿色是生命的象征,是希望的颜色。无论春夏秋冬,它总以最饱满的姿态迎接每一天的阳光和风雨。我爱它果实的芬芳,那股香气不仅仅是一种味道,更是一种记忆,一种与家、与小区紧密相连的情感纽带。我每一次闻到那股香气,心中都涌起一股莫名的温暖和安心。

这棵香椽树不仅是一棵普通的树,也是我生活中的一部分,是我心中的一片绿洲。